Protokół 3/2013
z posiedzenia Komitetu Nauk Zootechnicznych PAN

w kadencji 2011-2014 w Warszawie w dniu 13 lutym 2013 r.
Posiedzeniu przewodniczył prof. dr hab. Jan Jankowski, który powitał wszystkich zebranych.

W posiedzeniu wzięło udział 34 osoby - członków KNZ (lista obecności w załączeniu). Posiedzenie prowadzono zgodnie z porządkiem obrad (w załączeniu).

1. W celu zaopiniowania przez Komitet kandydatów na członków PAN (decyzją władz Wydziału II tę część zebrania prowadził prof. A Filistowicz):

a. wybrano komisję skrutacyjną: prof. J. Niemiec (przewodniczący), prof. D. Szczerbińska i dr J. Szczerbal, 

b. przedstawiono kandydatów do zaopiniowania: prof. Z. Dobrzański przedstawił kandydata na czł. rzecz. PAN prof. dr. hab. Mariana Różyckiego; prof. A. Rutkowski przedstawił kandydata na czł. korespondenta PAN prof. dr. hab. Jana Jankowskiego; prof. W. Skrzypczak przedstawił kandydata na czł. korespondenta PAN prof. dr. hab. Krzysztofa W. Nowak, prof. J. Skomiał przedstawił kandydata na czł. korespondenta PAN prof. dr. hab. Sylwestra Świątkiewicza oraz prof. J. Niemiec przedstawił kandydata na czł. zagranicznego PAN prof. dr. hab. Volodymyra Snitynskiego, 
c. w głosowaniu tajnym zaopiniowano pozytywnie wszystkich wyżej wymienionych kandydatów za wyjątkiem kandydata na czł. zagranicznego PAN,

d. protokół w z wyrażonej w tajnym głosowaniu napisany zostanie przez prof. A. Filistowicza i wysłany do PAN.
2. Następnie zapoznano się z prezentacją przygotowaną przez prof. K. Nowaka i prof. M. Świtońskiego pt. "Projekty zootechniczne w konkursach NCN", a wygłoszoną przez prof. M. Świtońskiego.
3. W dyskusji zabrał głos prof. M. Żurkowski, który podkreślił świetne przygotowanie prezentacji. Stwierdził, że fakt posiadania w kraju 3 czasopism zootechnicznych z IF zdywersyfikuje cytowania, poza tym należałoby wspierać się wzajemnie w cytowaniach, a wydaje się, że w zootechnice brak jest solidarności w tym względzie.
Prof. J. Horbańczuk zapytał jaki IH i jak liczba cytowań jest graniczna, aby z powodzeniem ubiegać się o projekty z NCN. Na co prof. M. Świtoński odpowiedział, że zależy to od rodzaju konkursu, w jakim aplikujemy grant, np. w konkursie Maestro n cytowań ok. 1000 i IH kilkanaście to wystarczy, aby ‘odpaść z fasonem’. 

Prof. Z. Dobrzański powiedział, że nauki zootechniczne powinny się zintegrować w konsorcja Naukowe, bo tylko one mają szanse pozyskania grantów interdyscyplinarnych.

Prof. J. Krupiński podziękował podjęcie tematyki i dyskusję, powiedział także, iż do badań należy podchodzić długofalowo, a brak jest polityki nakreślającej priorytety. W kierowaniu swoim instytutem ma też dylematy, czy utrzymywać aż tyle czasopism, czy pracownicy instytutu powinni publikować na zewnątrz. Ocena parametryczna nie sprzyja działaniom długofalowym – wskaźnik przeniesienia dla IŻ wynosi 0,75%, czyli można stwierdzić, że ocena parametryczna nie istnieje. Albo równo traktuje się naukę we wszystkich jednostkach i oceny są porównywalne, albo nie. Czy są dane ile kosztuje ocena w stosunku do środków wydawanych na naukę.

Prof. J. Horbańczuk w pełni poparł wypowiedź przedmówcy, z tak małym wskaźnikiem przeniesienia instytuty walczą o to, aby przeżyć.

Prof. M. Switoński istnieje obawa, że do oceny parametrycznej zamiast liczby n przedstawiać się będzie tylko 3 prace (które nie mogą się powtarzać w jednostce) dla każdego pracownika, przy wprowadzeniu takiego pomysłu, nauki zootechniczne wypadną źle.
Prof. J. Jankowski podkreślił, że pieniądze na badania należy pozyskiwać w drodze konkursów i z innych źródeł, a na jesiennym zebraniu KNZ powinna odbyć się dyskusja na ten temat. Przekazał także zła wiadomość: z 4 złożonych wniosków o dofinansowanie z DUN, przyznano środki tylko na 1 wniosek (warsztaty organizowane przez prof. T. Szwaczkowskiego) w kwocie 2600 zł. Należy więc złożyć odwołania skierowane do v-ce prezes PAN prof. M. Marody, wskazując na role komitetu. Przewodniczący przypomniał także, iż czeka nas ocena pracy komitetów, gdyż istnieją wyraźne zakusy na zmniejszenie ich liczby.
Projekt planu pracy KNZ PAN na 2013 rok zostanie przesłany do wszystkich członków komitetu, z prośbą o naniesienie uwag uzupełnień etc.
Prof. J. Falkowski zaproponował, aby pokusić się o opracowanie raportu/monografii o Żywności pochodzenia zwierzęcego w Polsce i na świecie w perspektywie najbliższych 30 lat.

Prof. J. Jankowski zaproponował, aby szczegółowo pomysł ten i podejście do niego omówić na najbliższym zebraniu Prezydium.

Prof. J. Krupiński zaapelował, aby opracować uwagi do oceny parametrycznej i wskazać na niebezpieczeństwo tak niskiego wskaźnika przeniesienia dla nauk zootechnicznych, a instytutów branżowych w szczególności. Nie ma dobrych sygnałów w terenie: świń coraz mniej, owiec już nie ma, jest duże zagrożenie dla produkcji mleka. Kraje UE o wyższej produkcji mogą wprowadzać bariery.
Prof. J. Jankowski powiedział, że można sformułować stanowisko o zakresie wykorzystania oceny i po zagłosowaniu drogą mailową będzie można przekazać PAN. Ustalono, że wspomniane stanowisko wstępnie opracuje prof. J. Krupiński wraz z prof. E. Herbutem i prześle mailem do przewodniczącego i sekretarza KNZ.

Po czym Prof. J. Jankowski podziękował wszystkim zebranym za udział i owocną dyskusję i zakończył zebranie.
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